

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II

Teruel.—Martes 5 de Enero de 1915

Núm. 258

**F. JOVER MARTINEZ**  
DENTISTA

**DIENTES ARTIFICIALES**  
**OPERACIONES SIN DOLOR**  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

## ASPECTO DE LA GUERRA

La situación en el teatro oriental de la guerra es totalmente favorable para los rusos, que han contrarrestado todos los esfuerzos hechos por los alemanes para tomar la ofensiva en la Prusia oriental.

—Según los últimos cálculos autorizados, el número de alemanes que luchan contra los rusos entre los lagos mazurianos y el río Pilitza, asciende a 27 cuerpos de ejército.

—Se dice que los rusos han tomado la ofensiva en el Cáucaso.

—El Gobierno ruso ha publicado el «Libro Naranja», dando evidentes pruebas de que Turquía está bajo el dominio de Alemania.

—Según la última lista de los supervivientes del acorazado «Formidable», el número total de los salvados asciende a cerca de 200, entre oficiales y marineros.

—El parte francés, dice:

«Durante el día 2 hemos conservado al Norte del Lys todas las posiciones tomadas anteriormente al enemigo.

Este no ha demostrado ninguna actividad, menos en la región de Zeunbeke, que bombardeó con bastante violencia.

Desde el Lys a Arras calma casi completa y combates de artillería en la región de Albert y Royo.

Nuestra infantería ha adelantado 500 metros cerca de la Boisselle.

Del Oise al Mosa, desde la meseta donde se halla, nuestra artillería pesada ha destruido varias posiciones, desde las cuales el enemigo molestaba a nuestros trabajadores.

Un vivo combate se ha librado al Oeste y Este de Caonne, cerca de Perthes-les-Hurlus.

Hemos progresado 300 metros cerca de Beausejour, tras un violento combate, en el que hemos causado grandes pérdidas al enemigo.

Los alemanes en el bosque de La Orurie, han intentado, sin resultado dos enérgicos ataques. Sobre toda esa parte del frente la artillería ha desplegado por ambas partes gran actividad.

En la región de Verdún y en los Altos del Mosa sólo se señala un duelo de artillería. Hemos realizado un lige-

ro avance en el bosque de Le Bouchot, al Norte de Troyon y en el bosque de La Pretze, al Noroeste de Pont-a-Mousson.

En los Vosgos hemos tomado una trinchera enemiga, cerca de la que tomamos ayer.

Duelos de artillería en Ban-de-Sapt y el valle de la Fave.

En la Alta Alsacia nuestras ventajas anteriores en la región de Thann han sido conservadas y fortificadas.

Hemos bombardeado un tren alemán en la estación de Altkirch y destruido la línea férrea entre Carspach y Dierspach, al Sudoeste de Altkirch.

De modo general, la poca actividad aparente que estamos demostrando en estos días es debida a las lluvias incessantes, que, hablandando el piso, hacen los movimientos y los transportes poco menos que imposibles.»

—Según comunicado oficial, sigue estacionaria la situación general. Ha habido en los últimos días una lucha encarnizada en la región Sur de Tarnow. Se ha vuelto a una tranquilidad aparente en los Cárpatos centrales. Las fuerzas austro-húngaras han tenido que retroceder un poco ante el empuje de contingentes enemigos muy superiores en número en el desfiladero de Uzsok. (Firmado): Von Hofer.

—El gran cuartel general alemán dice que ayer, al mediodía, aparecieron frente a Westende varios buques de guerra, acompañados por torpederos, sin hacer fuego. En todo el frente de operaciones hubo duelo de artillería. Al Noroeste de Saint Menehould la infantería francesa emprendió un ataque, siendo rechazada con muy grandes pérdidas.

—Carecen de fundamento las noticias rusas sobre éxitos obtenidos por ellos cerca de Inowloz. La verdad es que en dicha región todos los ataques rusos fueron rechazados con mucha pérdida para ellos. Al Este del Pilitza no ha variado la situación.

—Referente a la noticia publicada por la Agencia Havas de que los aviadores franceses en su «raid» sobre Freiburg habían lanzado sus bombas solamente sobre edificios militares y con objeto estratégico, el Estado Mayor alemán declara que las bombas cayeron también sobre una casa particular, y sobre todo, una en el Hospital Vincent Rus, causando pánico en los heridos. El hospital tiene las insignias de la Cruz Roja.

**FERMIN ROUMIER**  
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al (Oval)).

## ¿Qué pasa en Rusia?

Rusia ha presentado en la escena de esta guerra mundial alguna soberbias decoraciones: la independencia de Polonia y de Finlandia, y más libertad para los pueblos rusos.

Con este reclamo quería el zarismo hacer impresión en sus democráticas aliadas del Oeste e influir en la opinión de los pequeños Estados neutrales con sus proyectos liberales.

Pero entre bastidores, que como un velo ocultan los verdaderos sucesos de carácter interior del imperio moscovita, el aspecto es muy diferente. Allí se agita hoy una guerra de opresión contra toda libertad, que seguramente se hará notar más que en ningún sitio, en los pueblos rusos que en el campo de batalla.

Pero de vez en cuando se conocen detalles del desconsiderado proceder de la autocracia rusa en el extranjero, que sirven para que el observador complete el cuadro de los verdaderos acontecimientos en la nación rusa.

Ya no se guarda la menor consideración a Finlandia. El único hombre que todavía se oponía valerosamente en Finlandia a las usurpaciones de las autoridades rusas, el juez de Instrucción y antiguo presidente de la Cámara finlandesa Svinmubud, ha sido deportado a la Siberia.

El programa del gobernador general ruso consiste en el exterminio de aquellos pobres restos de independencia finlandesa, que hasta ahora había respetado la opinión pública de todo el mundo civilizado.

La introducción del «ruzificismo» en Finlandia preocupa, como es natural, en Suecia, donde se pregunta: el pueblo quién será la futura víctima del imperio ruso.

A los polacos se les había hecho también grandes promesas. Al ocupar los rusos nuevamente la Polonia creyeron, injustificadamente, tan segura la posesión del país, que despertaron verdadero terror entre el pueblo con su brutal despotismo. Pero lo peor es la desenfrenada fiera de la policía rusa contra los sospechosos de opinión independiente. Ya hemos comunicado la prisión de cinco diputados socialistas.

De las cartas que procedentes de Rusia se han recibido después en Stockolmo, se desprende que la policía política se ha servido de documentos y de pasaportes falsos para hacer caer en una trampa a estos políticos.

Los movimientos revolucionarios continúan entretanto. Al conocer la prisión de sus representantes se declara-

ron en huelga los obreros de los establecimientos nacionales más importantes, los talleres de Putilow. También se han declarado en huelga los obreros de otras ciudades.

Entre los partidarios de la libertad ha producido enojo la prisión de Surzew, por supuestas ofensivas al Rey. Pero a todos ha superado el gobierno, suspendiendo la publicación del periódico liberal *Kjetsch* mientras dure la guerra.

(De la Gaceta de Frankfurt)

## Concepto de la guerra naval

La lucha entre dos naciones continentales que tengan una frontera común ha de presentar siempre un carácter esencialmente terrestre. Aunque se trate de dos grandes potencias marítimas, aunque el motivo de sus diferencias, y por lo tanto, el objetivo político o geográfico de la guerra sea exclusivamente colonial, el medio más directo y más expedito de lograrlo es el ataque por tierra a través de las fronteras, y las fuerzas navales sólo tienen en tal caso un papel auxiliar, cuya importancia depende de las condiciones especiales de los beligerantes y varía, según ellas, desde ser poco menos que nula, como puede serlo en algunas ocasiones hasta alcanzar a veces una influencia del todo decisiva sobre el curso de las operaciones de los ejércitos.

Dinamarca y Portugal, como Grecia antes de la guerra balcánica, y como cualquiera otra nación que posea una sola frontera terrestre, si se hallan en guerra con la nación vecina, no tendrán otro contacto con el mundo que el que sostenga por mar; y si el mar se cierra se encontrarán reducidas a sus propios recursos para sostener la lucha. Del mismo modo, en el caso de una guerra entre España y Francia, única de carácter esencialmente terrestre que a nosotros se nos puede presentar, mientras para Francia sería asunto de orden secundario el dominio marítimo, para España, ¡hasta en este caso!, tendría ese dominio capital importancia, porque si de él careciéramos, cerradas nuestras costas y las de Portugal también para todos los efectos del contrabando, no podríamos recibir otros auxilios del mundo exterior sino los limitadísimos que pudiera ofrecernos la nación hermana.

De cualquier manera, y sea grande o chica la trascendencia que para el resultado de una guerra terrestre tenga en cada caso la acción naval, es poco probable que, de no estar las fuerzas muy equilibradas, encuentre la más dé

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del *Banco de España* y otros Establecimientos de *Crédito*, negociación de *Letras*, *Libranzas*, *Pagarés*, *Cartas-órdenes*, *Acciones y Obligaciones* de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, *Contratos de Seguros*, *Venta* de toda clase de *Mercaderías* y *Frutos*, *Descuentos y Préstamos* y en la contratación de *Efectos públicos*.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

bil una ocasión que le parezca enteramente propicia para arriesgarse a dar la batalla, y la guerra podrá terminar y acaso termine muchas veces sin que las escuadras hayan dado todo su juego.

Pero cuando las dos naciones beligerantes carecen de frontera común, no se concibe la lucha entre ellas como no sea a través de la mar; la guerra es entonces esencialmente marítima, y aunque sus objetivos sean terrestres, aunque sólo por tierra puedan dominarse, para llegar hasta ellos precisa disponer del medio de transporte, precisa poseer la facultad de atravesar la mar como y cuando convenga a nuestros fines, sin que el adversario sea capaz de impedirlo. Esa facultad, esa libertad estratégica de movimientos es lo que se llama dominio del mar, y en su posesión radica a la clave fundamental de la guerra marítima como en su completa inteligencia radica el concepto perfecto de lo que es la lucha naval. Ese dominio del mar no envuelve, digámoslo una vez más, el concepto terrestre de la ocupación material sino la simple seguridad de poder ejercerla en el punto y en el momento en que convenga.

La principal dificultad con que tropieza a nuestro juicio, la vulgarización del concepto de la supremacía marítima, consiste en que suele pensarse, equivocadamente, que el dominio del mar constituye por sí mismo un fin. Si así fuera, resultaría en verdad muy costosa y muy inútil la satisfacción del capricho de pasearse por el mar libremente y sin ser inquietado. Pero el dominio del mar no constituye ni ha constituido nunca un fin; es, simplemente un medio de lograr los fines, los objetivos de la guerra, y su importancia estriba en que no puede considerarse como «uno de tantos» medios, sino como el medio «único y exclusivo» a que se puede apelar para lograr esos objetivos. El beligerante que lo posee, halla manera de atacar y de vencer al enemigo; el que no lo posee, el que carece de libertad para atravesar la mar, tiene que quedarse en casa, desde donde no puede hacer nada contra el adversario de quien aquélla le separa; se ve reducido, pues, a la más completa impotencia militar, que es precisamente lo que constituye el vencimiento.

La ofensiva a través de la mar, único camino expedito que existe entre dos naciones sin frontera común, se ejerce de dos maneras: o por la presión económica o por la presión militar; la primera se logra mediante el bloqueo comercial de las costas; la segunda se realiza por medio de la invasión.

No es esta oportunidad de analizar la importancia y consecuencias de cada una de estas operaciones; la del bloqueo ya se bosquejó en otro artículo, y la de la invasión no hace falta señalarla, porque tal medio ofensivo no es más que una forma de la guerra terrestre. Pero si conviene decir que ellas son las dos únicas operaciones militares serias con que pueden agredirse eficazmente dos naciones separadas por el mar. El curso, de que ya hablamos hace días, carece de verdadera eficacia. Los bombardeos marítimos de plazas fuertes, dignas de tal nombre, son una peligrosa aventura que sólo debe emprender-

se cuando la conquista permanente de esas plazas forma parte del objetivo político de la guerra y las pérdidas que la operación imponga no comprometan la supremacía marítima. Cattaro, por ejemplo, que es una espléndida base naval, merecería un esfuerzo por parte de las escuadras de Francia e Inglaterra, si estas naciones aspirasen a conservarla en su poder; pero como ni una ni otras tendrán nada que hacer en el Adriático después de que la guerra termine, la conquista a todo riesgo de ese magnífico puerto, que emprendida por Italia aparecería muy lógica, sería por parte de los aliados una operación difícil de justificar; pero aun cuando estén justificados, las conquistas de tales posiciones no se obtienen por bombardeos marítimos, por ataques de frente, sino por ataques de revés, que exigen un previo desembarco. Así tomaron los japoneses a Puerto Arturo; así tomaron los yanquis a Santiago de Cuba, a pesar de que sus frentes de mar sólo estaban defendidos por tres pobres cañones de doce centímetros facilitados por los buques, y el hacer lo contrario sería una insensatez de magnitud proporcionada a la importancia de los medios defensivos que protejan a esas bases navales.

En cuanto a los ataques marítimos contra ciudades indefensas no es preciso mencionarlos siquiera, porque con arreglo a los Convenios que regulan la guerra, esos hechos no alcanzan aun a categoría de operaciones militares, y es además muy grande el empeño con que todos los españoles, sin distinción de matices, debemos procurar que no consigan alcanzarla nunca.

Las dos formas de ofensiva, bloqueo e invasión, que a través de la mar puede emprender el que la domina y ha de soportar el que no logra dominarla, son de tal naturaleza, que cuando una de ellas resulte ineficaz será porque la otra resulta eficazísima. Podrá haber, en efecto, un pueblo que, careciendo de numeroso ejército, tenga, sin embargo, importante desarrollo mercantil; pero no se concibe que disponga de considerables fuerzas militares aquél cuyos intereses comerciales sean cosa desdoblable, y por lo tanto aunque puedan darse casos en que tanto el bloqueo como la invasión sean dos armas formidables de ataque, es del todo imposible que la nación que sea inmune a una de ellas no corra el riesgo de sucumbir si se la ataca con la otra, porque si es tan pobre que no la importe el bloqueo su débil ejército no podrá hacer frente a una invasión, y si dispone de poderosas fuerzas militares que la libren de invasores, será porque es sufi-

cientemente rica para que su bolsillo resulte sensible a la presión económica del bloqueo.

Pues bien; ambas formas de ataque están subordinadas al dominio del mar por la sencilla razón de que no pueden realizarse en un momento ni por una sorpresa, sino que exigen continuidad en el esfuerzo, libertad de movimientos, sostenimiento de las comunicaciones. Sólo el que tiene la supremacía marítima es capaz de dirigir libremente sus barcos o sus tropas contra la costa enemiga. El que no lo domina podrá dificultar el bloqueo, podrá rechazar a los invasores más o menos fácilmente, pero no puede pasar de ahí, no puede hacer al adversario otro daño de importancia que el que éste vaya a buscar; no puede intentar nunca ninguna eficaz ofensiva. Podría quizás no ser vencido, si no enseñase la Historia lo contrario; lo que es absoluta y evidentemente imposible, es que sin dominar el mar pueda llegar a ser vencedor.

Al principio de la guerra, y mientras vive la flota de la potencia más débil, el dominio del mar está en disputa: sólo lo ejerce el más fuerte de una manera provisional, y aunque practique el bloqueo, aunque si el desnivel de fuerzas es muy grande se arriesgue a operaciones de desembarco como se arriesgaron los yanquis en Cuba y los japoneses en Corea, la ofensiva no presenta un carácter decisivo, sabe siempre la posibilidad de que se opere un cambio en la marcha de la guerra y que el bloqueo se levante, que las tropas desembarcadas tengan que volver a embarcar! Sólo cuando se libra la batalla naval, cuando la completa derrota de las escuadras concede al adversario el dominio del mar en plena posesión, es cuando desaparece para el que ha sido vencido a flote toda esperanza de victoria.

Por eso la batalla naval decisiva no ha sido nunca el prólogo ni puede constituir un episodio más o menos importante, sino que es, y fué siempre, el epílogo de la lucha entre naciones sin frontera común.

Salvador Carvía.  
Capitán de corbeta

## NOTAS PROVINCIANAS

UNA CASA DEL PUEBLO

SEVILLA.—Se ha suspendido el mitin de obreros corchotaponeros, que se proponían fundar una Casa del Pueblo sindical. La causa de la suspensión ha sido no haber llegado el diputado Sr. Barriobero.

El secretario general del Sindicato, Sr. Gocheaga, ha manifestado que se

organiza una campaña encaminada a buscar la solución al problema del hambre.

Mañana irá Gocheaga al pueblo de Huevar para dar una conferencia sobre asuntos societarios.

El objeto que se persigue es unir todas las tendencias de los obreros andaluces para la constitución de la Casa del Pueblo.

LOS FARMACÉUTICOS

OVIEDO.—Hoy ha celebrado dos sesiones la asamblea de farmacéuticos.

Se acordó entre otras cosas, premiar los trabajos profesionales que se juzguen dignos de esta distinción en los certámenes que se efectuarán a fines de este año; estudiar la creación de un centro de producción; procurar el cumplimiento de la ley del Descanso dominical, y contribuir al homenaje del ilustre doctor Carracido.

A mediodía celebróse un banquete, al que asistieron casi todos los asambleístas.

EL MINISTRO DE FOMENTO

GRANADA.—El Sr. Ugarte ha visitado las escuelas de Ave María, fundadas por el P. Manjón, y el monasterio de la Cartuja.

El marqués del Pilar pidió al ministro, en nombre de los labradores, que se permita traer de Inglaterra las primeras materias para la fabricación del guano.

En tren especial marchó a Madrid, a lasiocho de la noche.

Le despidieron las autoridades.

CINCO TIROS A SU ESPOSO

ZARAGOZA.—Cuando el ex guardia civil D. Antonio Gil se disponía a tomar el tren mixto en la estación de Calatayud, le disparó su esposa, Eusebia Martínez, cinco tiros.

El agredido resultó con dos heridas de pronóstico reservado.

Según parece, los esposos vivían separados hace mucho tiempo.

EL SR. BERGAMÍN

ANTEQUERA.—El Sr. Bergamín, con su hija y el diputado Sr. Luna, ha pasado en el expreso de Granada.

Sus correligionarios antequeranos le tributaron un cariñoso recibimiento.

Enorme concurrencia esperaba su paso en la estación, que estaba iluminada con bengalas.

Grupos de obreros pidieron al ex ministro que apoyara las gestiones del diputado Sr. Luna para que se establezca en Antequera la ansiada Escuela de Artes y Oficios.

Las personalidades conservadoras de la localidad acompañaron al Sr. Bergamín a Robadilla.

CONTRA EL MUNICIPIO

SANTANDER.—Con gran concurrencia, se ha efectuado un mitin contra los arbitrios municipales.

El público acompañó en manifestación a la mesa, que fué al Gobierno civil a entregar las conclusiones acordadas por aclamación. En estas conclusiones se dice que se promoverá recurso contra el Ayuntamiento si no llega a una solución con los gremios.

EL SOLDADO LAUREADO

ALGECIRAS.—Procedente de Ceuta, ha llegado hoy aquí el soldado del

regimiento del Rey Antonio Fuentes Clemente condecorado con la cruz laureada de San Fernando. Mañana irá a Madrid, pues se propone dar las gracias al Rey.

Fuentes poseía ya dos cruces rojas pensionadas.

**EL OBISPO SR. IRASTORZA**

**SAN SEBASTIÁN.**—Mañana marchará a Madrid, con el doble objeto de complimentar a los Reyes y cruzarse caballero de Montesa, el nuevo obispo Sr. Irastorza. Seguidamente hará su entrada en Ciudad Real.

**EL TEMPORAL**

**ALGECIRAS.**—Continúa aquí el temporal, con fuerte viento. Témesese por algunas embarcaciones, que no se sabe dónde se han refugiado. Aquí han entrado desde ayer 15 buques mercantes. Un vapor griego ha estado esta mañana a punto de naufragar en la boca del Estrecho.

**COLONIA**

**DE LA**

**VIRGEN DE LA VEGA**

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LUISA, calla de las Avellanas, núm. 9, entresuelo, VALENCIA.

**EXTRANJERO**

**EL KAISER QUIERE CANJEAR PRISIONEROS**

**AMSTERDAM.**—Se afirma que el Papa ha pedido telegráficamente al kaiser que acepte una proposición encaminada al canje de prisioneros inaptos para el servicio militar, y que el emperador Guillermo ha contestado que la proposición corespondía a sus propios deseos.

**DESPEDIDA GENERAL DE CONSULES**

**ATENAS.**—Las autoridades de los Dardanelos han despedido a todos los consules de los países neutrales.

Han despedido igualmente a los consules de Alemania y Austria.

**SOLDADOS TURCOS QUE MUEREN DE FRÍO**

Telegrafían a «The Daily Chronicle» que de 18.000 árabes que salieron de Bagdad para combatir en el ejército turco contra los rusos 6.000 han muerto de frío.

**UN GENERAL ALEMÁN ELOGIA A LOS TURCOS**

**ROMA.**—Un redactor del periódico de Budapest «Oesti Hirlop» ha visitado en Constantinopla al general alemán Liman von Sanders, el cual le hizo las siguientes declaraciones: «Estoy muy satisfecho del estado del ejército turco, confiando en su instruc-

ción y valor, que no podrá contrarrestar la resistencia inglesa, aunque ésta pretenda hacer creer otra cosa; pues contamos con el apoyo de los árabes y todo lo hemos previsto, para no sufrir dolorosas sorpresas».

**LA ARTILLERÍA ALEMANA**

**SAN PETERSBURGO.**—Los oficiales rusos que vuelven heridos del frente de batalla dicen que la artillería alemana es muy buena y cuenta con muchas piezas de reserva.

Las baterías siempre están completas y cada cañón averiado es reemplazado por otro inmediatamente.

**AUSTRIACOS Y SERVIOS**

Los periódicos de Belgrado publican la siguiente estadística:

«Desde el comienzo de la campaña, los serbios han cogido a los austro-húngaros 560 generales, jefes y oficiales; 50.906 soldados; cuatro banderas, 191 cañones, 86 ametralladoras, 70.000 fusiles, 491 arzones de artillería, 3.864 coches, carros y autos; 2.814 caballos y dos aeroplanos.»

**TRIBUTOS DE CASTIGO**

**SAN PETERSBURGO.**—Por acuerdo del Consejo de ministros, el de Hacienda ha ultimado un proyecto provisional para imponer una fuerte contribución a los reservistas que no han sido llamados a filas.

Mediante ese tributo, los reservistas que no contribuyan a la guerra con su presentación personal contribuirán con su peculio.

**SANTORAL Y CULTOS**

**Santos de mañana.**—Adoración de los Santos Reyes.

**Misas cantadas a hora fija.**—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

**Misas rezadas a hora fija.**—A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en la Catedral. A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

**Cuarenta horas.**—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

**Santo Rosario.**—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

**REGISTRO CIVIL**

Nacimientos: María del Pilar Lezama Monleón.

**INFORMACION GENERAL**

—Esta mañana en el correo han marchado el concejal Sr. Sorni y el Veterinario Sr. Soria.

—CITACIÓN. La Asociación de Labradores de esta provincia celebrará la Junta general que previenen sus estatutos el tercer domingo de enero, día 17 a las once de la mañana en el Sindicato de Riegos de esta capital. El Presi-

dente encarga la asistencia a fin de poder tratar asuntos de gran importancia para los asociados.

—El Círculo Turolese, celebrará mañana un concierto de seis a nueve de la noche, que no dudamos se verá tan concurrido como todas las fiestas que dá esta Sociedad.

Agradecemos a su Presidente la cortés invitación que se ha servido remitirnos.

—En Santa Eulalia han sido denunciados por la Guardia civil varios vecinos que fueron sorprendidos haciendo leña en la partida denominada El Montecillo, propiedad del Estado.

—En el Círculo Mercantil se celebrará mañana a las diez y media de la noche el baile anunciado, en el que esperamos ver las caras bonitas de costumbre.

—En Santa Eulalia han sido denunciados varios vecinos por la guardia civil que los sorprendió haciendo leña en la partida denominada «El Monterillo», propiedad del Estado.

—La Dirección general de Propiedades ha comunicado por telégrafo al señor Delegado de Hacienda, que se notifique al Ayuntamiento de la capital, se considera prorrogada por toda la vigencia del nuevo presupuesto, la exacción del impuesto de consumos.

—Por salida a otro destino del señor Tesorero de Hacienda de esta Delegación D. Domingo Fuenmayor ha sido nombrado para dicho cargo D. Antonio Nadal y Boch, oficial 1.º de la Tesorería de Barcelona.

—Por la superioridad se ha concedido tres meses de licencia sin sueldo para asuntos propios al aspirante de ésta Tesorería de Hacienda D. José de la Calle López.

—Por Real orden se le ha concedido autorización al recluta del reemplazo de 1914 Juan Bautista Llorca Bonet de Castellote, para que pueda redimirse del servicio militar mediante el ingreso de las 1.500 pesetas.

—Hoy se ha verificado en la Audiencia el juicio oral procedente del Juzgado de Teruel, contra Manuel García por el delito de estafa, habiéndose conformado el defensor Sr. Serrano con la petición fiscal.

—141'55 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—Anemia y clorosis.—Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más,

digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico,

—Según comunica nuestro consul en Pors-Said, desde el día 26 de noviembre último no ha vuelto a registrarse en dicha ciudad ningun nuevo caso de peste bubónica.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

Día 4 de enero

*Observaciones tomadas en el Instituto provincial*

Barómetro a cero grados y al nivel del mar . . . . .	786'9
Temperatura máxima a la sombra . . . . .	4'4
Idem mínima a la sombra . . . . .	1'0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . .	95'1
Dirección del viento . . . . .	N.
Lluvia en milímetros . . . . .	0'0

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 5 15'10

**EL CÓLERA**

Los fugitivos austriacos que han llegado de Durazzo dicen que en Trento hay más de 600 coléricos.

**CONSEJO**

Mañana habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

**CRISIS OBRERA**

Dicen de Cádiz que han llevado varios alcaldes de los pueblos de la provincia para solicitar del Gobernador recursos para solucionar la gravísima crisis obrera.

**LA REVOLUCIÓN EN PARAGUAY**

La legación argentina en Asunción, comunica que el Presidente de la República de Paraguay fué libertado por las fuerzas leales.

**NOTA PARA LOS YANKIS**

El gabinete de Londres se ocupa en redactar la contestación a la nota yanqui que estará redactada en términos muy amistosos.

**170.000 FUGITIVOS**

Desde que comenzó la segunda invasión de la Polonia rusa han llegado a Varsovia 170.000 fugitivos del Sur siendo socorridos y alimentados.

**LEANSE ANUNCIOS**

**EN CUARTA PLANA**

Imprenta del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degraín, 2.

# Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recoordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

## J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes. . . . .	1,00
Fuera, trimestre. . . . .	3,50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiata alba, sulfuraria y gran cantidad de baireigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunos neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.